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TEMA 3
Material de Apoyo

Introduccidén

En este tema veremos las principales aplicaciones de los diodos
semiconductores, comenzando por el rectificador de media onda, el de onda
completa, y terminando con los multiplicadores de voltajes y sus principales usos.
Objetivos:

e Identificar las configuraciones del diodo como rectificador de media onda y
de onda completa.
Comprender el funcionamiento del diodo como rectificador de voltaje
Calcular el voltaje de CC pulsante.
Comprender el concepto de voltaje de rizado
Reconocer las diferentes configuraciones de los multiplicadores de voltaje.
Identificar las configuraciones del diodo como Limitador y cambiador de
nivel.

APLICACIONES CON DIODOS

Un diodo rectificador, idealmente hablando, es un interruptor cerrado cuando se
polariza en directa y una interruptor abierto cuando se polariza en inversa. Por
ello, es muy util para convertir corriente alterna en continua. En este tema
analizaremos los tres circuitos rectificadores basicos.

Una vez estudiado el tema, deberia ser capaz de:

Saber cual es la funcion del transformador de entrada en las fuentes de
alimentacion.

Ser capaz de dibujar el esquema de un circuito rectificador de media onda y
explicar su funcionamiento.

Ser capaz de dibujar el esquema de un circuito rectificador de onda completa y
explicar su funcionamiento.

Ser capaz de dibujar el esquema de un puente rectificador y explicar su
funcionamiento.

Saber como funciona y para que sirve un condensador de entrada como filtro
dentro de la fuente de corriente.

Ser capaz de encontrar las tres caracteristicas principales de un diodo rectificador
en una hoja de especificaciones de un catalogo.

RECTIFICADOR DE MEDIA ONDA

La mayoria de los dispositivos electronicos, tales como un radio, un televisor, un
computador etc, trabajan internamente con corriente continua, la cual la
obtenemos de baterias o pilas, lo que seria demasiado costoso , para solucionar
este inconveniente, se utiliza la red de energia publica, que coge 120 V del
enchufe y transforma la alterna en continua a la salida.
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Alimentacion

Tenemos que disefiar la Fuente de Alimentacion. Para esto Partimos de una sefial
senoidal del enchufe. como podemos observar.
W

189

168

—_—

T

1205 eficaz = 120 ¥rms (root mean sguare, raiz cuadratica media)
Win = ety 2 =120%2 =169%

si tenemos 120 V y 60 Hz, El periodo T, sera: 1/f = 1/60 ciclos/segundos, luego T =
1/60hz = 16,67milisegundos

Lo primero que tenemos que hacer es reducir de 120 V a 12 V en continua, esto
es, primero necesitamos un transformador que reduzca la tension.

Este es el circuito mas simple que puede convertir corriente alterna en corriente
continua. Este rectificador lo podemos ver representado en la siguiente figura:

0:1
NNz M
[Tl
|
RED
120%
bz % g ¥2 1 §RL

W2 =169.1/9 = 15.7Vpp

Las graficas que mas nos interesan son:



Curso Virtual Electrénica Béasica Modulo IV Semiconductores |

Vi 4 1w Durante el semiciclo positivo de la tension del
' primario, el bobinado secundario tiene una
media onda positiva de tension entre sus
extremos. Este aspecto supone que el diodo
U t se encuentra en polarizacion directa. Sin
embargo durante el semiciclo negativo de la
) tension en el primario, el arrollamiento
s35v D OFE secundario t da si idal
: ; presenta una onda sinusoida
. negativa. Por tanto, el diodo se encuentra

m’ polarizado en inversa.
v La onda que mas interesa es V|, que es la
L 9.35v gue alimenta a R.. Pero es una tension que
P NN no tiene partes negativas, es una "Tension
Vi, t Continua Pulsante”, y nosotros necesitamos
una "Tension Continua Constante".
T~ i Analizaremos las diferencias de lo que

I 835w tenemos con lo que queremos conseguir
R t

ASA

"L = woltaje en la carga (RL)

Lo ideal seria que solo tuviésemos la componente continua, esto es, solo la
primera componente de la onda que tenemos.

El valor medio de esa onda lo calculariamos colocando un voltimetro (en DC) en la
Ry, si lo calculamos matematicamente seria:

Pa 838V og7y

- 2 _ Ze2¥
Ve =TT

Y este seria el valor medio que marcaria el voltimetro. Como hemos visto tenemos
que eliminar las componentes alternas. Por ultimo diremos que este circuito es un
rectificador porque "Rectifica” o corta la onda que teniamos antes, la recorta en
este caso dejandonos solo con la parte positiva de la onda de entrada. Para
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solucionar este problema se necesita filtrar la componente alterna que tiene el
voltaje en RL, veamos como se hace:

[
1

1

Pero antes de empezar a hacer calculos vamos a ver un concepto.
Primeramente vamos a ver ese circuito sin C. En este caso la forma de onda de la
intensidad es igual a la tension en la resistencia.

I
T/\ Pl
! t
El objetivo del C es desviar parte de la corriente por él, para que sélo vaya por la
R. la componente continua de Fourier y el resto se cortocircuite a masa a través
del condensador.

Las ondas que tendriamos con y sin C seran estas, comparadas con la onda del
secundario:

. §|:1L

T

W vpz

VT Y,
m Sin condensador
1
bW
L vpz
Con condensador
{—:»- f—>— t
LOr Lo

Al afadir el C hay modificaciones en el comportamiento del circuito. Veamos los
pasos que se dan:

Inicialmente el C es un cortocircuito, y al enchufar el circuito a la red es C se carga
de 0 a Vp,. Se cargara la ritmo del transformador porque el diodo es ideal, con lo
gue es un cortocircuito.

Cuando el C se ha cargado del todo a Vpy, a partir del valor maximo, el D entra en
inversa y deja de conducir (D conduce hasta Vp;), con lo que empieza a disminuir
el valor de la tension de salida.
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T

o] "-.-'"..."-.-"'pz A _ I"*"f---l"-""pz —_ sz = Y § RL

Ahora se descargara el C a través de R,.

sz

27 %1

Constante de tiempo: T=R-C a 5T supondremos descargado a cero

El C se va descargando hasta igualarse al valor de V., entonces el D pasa a ON
con lo que se vuelve a cargar hasta Vp;, y se repite el proceso.

Mientras el C se carga D conduce (D ON) y

k H"132 mientras C se descarga D no conduce (D OFF).
Ahora el D estd en ON en menos tiempo que
antes y las corrientes son muy grandes porque

t el C se carga en poco tiempo.
U En poco tiempo necesita mucha energia, por lo
carga tanto la intensidad es grandisima, y el resto del
¥ 1 p, descarga ¢ tiempo el D no conduce.

/\E\/\\ La tension en el D se da cuando est4 en OFF. El

valor maximo de esa tension es:

— = VoW oW o= L =2
bOM LON t 772 LT TR TR P2
IDE I
1
: pl:l
"*”Dg t -2\ Y

1 A ese valor maximo de tension en inversa se le
llama "Tensién Inversa de Pico del Diodo".
El célculo de Ipp ("Intensidad de Pico del Diodo")
es muy dificil de calcular, hay que resolverlo por
_Eu\;pz iteraciones y esto es muy largo por ello lo
haremos con aproximaciones.
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Aproximaciones
12 Aproximacion (diodo ideal)

Para calcular el valor del rizado, vemos la descarga del condensador que es una
exponencial hasta t; (ese valor de t; lo hemos calculado anteriormente por
iteraciones), y al final después de hacer integrales tomando la intensidad
constante se llega a una valor del rizado de:

.............. + I
Ve wITe
T
tl t
Recordar:
24,
Fa

Sin condensador V.= T

II""IIR
Con condensadar .= "v“pz— 5

22 Aproximacion

II""IIR
U =Vp,m 07 M=V 07—

32 Aproximacion
VF,L= sz— 0,?—><<—se suele despreciar efc..

Normalmente usaremos la 12 aproximacion (ideal) o la 22 aproximacion.

¢, Qué nos conviene? ¢, C (capacidades) grandes o C pequefias?

Si la C (capacidad) es grande el condensador se descarga mas lentamente y
tenemos menos tiempo para cargar el condensador, por lo tanto la intensidad de
pico del condensador es muy grande.

Conclusion: Lo mejor es un C grande pero hay que tener cuidado con el D
porque tiene que sufrir valores de pico mayores.

Resumiendo:
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Pdioda
M
| T
T d
W, .
Y ¥ Co M §RL g
e
Iee W,
o YR
Val= f_CT_’Vch‘VPL E
C grande = = 1
condenzadar E-'IT-'F'CT
I
F::Iil:u:l-:-T

El valor de capacitancia minimo utilizado en un rectificador de media onda es de
470 uf, y normalmente se utilizan valores de 2200 uf. Para requerimientos mas
exigentes se utiliza otro tipo de rectificador, como veremos a continuacion.

RECTIFICADOR DE ONDA COMPLETA CON 2 DIODOS

La siguiente figura muestra un rectificador de onda completa con 2 diodos, para
una tension de entrada de 220vac:

Wiy
[Conimed
[ + + 1T i .
, 1 di |
Bl H . jvz | L
y 141 Y
2 i | =R,
220VA % é:%T | _
D2
) Y Ry n
2 i
dz
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Debido a la conexiéon en el centro del devanado secundario, el circuito es
equivalente a dos rectificadores de media onda.

i
L Teginw
\
1
v, v,=311L c34 5y
2 b1 OFF < G
G2 Ok
1?.25'!.!':{—}:
)
P = Tt
—
L1 O
2 OFF 31'5 =17.25 ma
"v"'Dl
t
W G454
L W 17.25
+17.25 W i|_=—L= 1 =17.,26 %
+ + L
) t
'L 17,25 ma
T

El rectificador superior funciona con el semiciclo positivo de la tensién en el
secundario, mientras que el rectificador inferior funciona con el semiciclo negativo
de tension en el secundario.
Es decir, D1 conduce durante el semiciclo positivo y D, conduce durante el
semiciclo negativo.
Asi pues la corriente en la carga rectificada circula durante los dos semiciclos.

En este circuito la tension de carga V., como en el caso anterior, se medira en
la resistencia R,.
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Y f =100 Hz
L1726y
T T
1
10 mseg "

+ 1

100 Hz
+ 1

200 Hz
+ 1

400 Hz
+ 1

Ahora la frecuencia es el doble que la de antes y el pico la mitad del anterior caso.
Asi la frecuencia de la onda de salida es 2 veces la frecuencia de entrada.

fsal = 2fentr

Y el valor medio sale:

EVF'g 217,28
S
PJ1IIZ By
[
d 1d1
[“E iload
220VA v
Bl vload B
=T,
1dz

Rectificador de onda completa en puente
En la figura siguiente podemos ver un rectificador de onda completa en puente:
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I _ 1 _
U2-311-E-34.5U

D2
l/ll"'lllb2

Mediante el uso de 4 diodos en vez de 2, este disefio elimina la necesidad de la
conexioén intermedia del secundario del transformador. La ventaja de no usar dicha
conexion es que la tension en la carga rectificada es el doble que la que se
obtendria con el rectificador de onda completa con 2 diodos.

Semiciclo positivo: Y1
P D?\
b, OM
D3 ON it § é L M i
W b ) § R
i =—L=345mA : L
R |
e
Semiciclo negativa:
Ly
b, ON y "
by ON

Las graficas tienen esta forma:
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'x-"l
+=11
U T
VZ =
g Ew 2t M
-+
— +t
=1 k-l
=
L
+=d 5 W
i T
IL += 4 5 ma
1 =1 T
o= d1 Tz 4 5ma
i — T
'da='4= +3= 4. 5 ma
T
e = Ea
M = -y t
o= — [ == —= 4. 5 msa
T

—= 4 5 mai

Durante el semiciclo positivo de la tension de la red, los diodos D; y D3 conducen,
esto da lugar a un semiciclo positivo en la resistencia de carga.

Los diodos D, y D, conducen durante el semiciclo negativo, lo que produce otro
semiciclo positivo en la resistencia de carga.

El resultado es una sefial de onda completa en la resistencia de carga.

Hemos obtenido la misma onda de salida V. que en el caso anterior.

La diferencia mas importante es que la tensién inversa que tienen que soportar los
diodos es la mitad de la que tienen que soportar los diodos en un rectificador de
onda completa con 2 diodos, con lo que se reduce el coste del circuito.

MLMEZ

il |

Rectificador de onda completa con 2 diodos con filtro por condensador
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[~

T —
%, dz U U

2 i JPA———
Y] | l4 ] 20 mseg
1 i = I'-.-"IL
........ i
r\2| W Ry *
T
d1

f:T: 10 mseg =100 Hz
[
ICCL dz
% T
II""'IR
Ve ST S la

El D; conduce en el semiciclo positivo y s6lo cuando se carga el C. El D, conduce
en el semiciclo negativo y sélo cuando se carga el C. La deduccion de esa formula
(VceL) es como antes, aproximar a una triangular, y sale la misma formula.

Las conclusiones de lo que nos conviene son las mismas de antes:

i Lec W
L R
mz—f-CT — g [= - =~
Yentaj
C grande = l' 1 enrajas
condenzadaor 517 f- CT
| IP-:Ii-:.d.:.T } Desventajas

Intensidades

I:'1
D i == 100 Hz
i

Y — 100 Hz
f iy, == B0 Hz
|
[
W

_[>|+ C I L R dz == B0 Hz
|

i, == 100 He
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Como en el caso anterior la intensidad media por el condensador es cero: lcca =
lccL

En este caso la intensidad que tienen que aguantar los diodos es la mitad que en
el caso anterior
Rectificador de onda completa en puente con filtro por condensador

El C siempre se pone en paralelo con la R.. El circuito y las graficas son las
siguientes:

v, Es parecido al anterior, cambia el valor
+311Y de ir. Conducen D; y D3 en positivo y
conducen D, y D4 en el semiciclo

negativo. En el transformador el mismo

t bobinado sufre la intensidad, entonces

tiene que soportar toda la intensidad,

pero a veces hacia arriba y otras hacia
abajo. Hay que disefiar el arrollamiento
del hilo del secundario para que

SEREEEE NS aguanten esos picos positivos Y
T negativos.

Para el condensador sigue sirviendo lo
D o visto anteriormente:
. i
A

La Unica diferencia esta en la it y la VIP

R I :
A \ \ \ \ (tension inversa de pico).
I I T

V V A La tension inversa de pico (VIP) solo

tiene que aguantar Ve, y no el doble de
este valor como en el caso anterior.
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EJEMPLO:

Dy 4704F s W §RL

Calculamos todo lo que hemos visto en la teoria:
W= 220/2=311Y

T
Vp2-3119’45-33"~f

Yp =33-2-0,7 =316Y
L

10 mseg t

Kirchoff se cumple para valores medios, con valores eficaces no se cumple (con
ondas senoidales).

Vee,
2

Voo = 316~

Lec,

Yoe, Ry

El valor medio de la corriente en la carga sera:

I"""IR
Voo, 0"

Iec,” 1000 = 1000

El valor del rizado es:

W
R
3le =

Loal 1000 )
Wiz —= = —————— = Resolviendo = W, = 0,665 Y
R0 1004701078 R

Yalor minimo = 31,6 - 0,666 = 30,036
El condensador se descargara hasta ese valor minimo.

Vccf 38— O'gjﬂlﬁ? W
Uch 31,27

Iec,” To00 = Toop -2 L.27 mA
El valor medio del diodo es:
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ICC
Ioe,s —5 —=15,635 mA
Hoja de caracteristicas del diodo
Antes teniamos:
: * W
Continua
® Irmaxy=1a
Ahora tenemos alterna y nos interesa:
B0 Hz
* Irpa=Io Corriente promedio rectificada (Icco) h h h
en polarizacion directa | |
1M4001: 1A (una fase, carga resistiva, 20 mseq
B0 Hz, Ty= 75 °C) L
1_,4' ........ W

Alterna

» i LY Continua .
Vppas Tension de ruptura YR Para un dindo concreto

1k4001:-50Y Vg Alterna los tres tienen

N el mismo valar
Moy, OTros circuitos

* I =Ipico transitaria 1N4001:30 4 siel C se cargaen 1 ciclo
- 24 AszielC se carga en 2 ciclos
13 A sielC se cargaend ciclos

Sugerencias para el disefio de fuentes de alimentacion
Nos dicen que tenemos un rectificador de onda completa con una Vi (Vcc. =9 V) y

||_ (ICCL =1 A).

Lo =14

Onda
(ART) R
Completa § L

Primero se elige el rizado (Vg), que se toma aproximadamente:
Vi=10%  Van =00V
Una vez que se tiene el rizado se saca la capacidad:
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I
CCL
I'\""R:_F.C = C= uF

Ahora hay que ver si es C < 1000 OF o C > 1000 [JF para ver si se carga el C con
uno o mas ciclos.

Si C <1000 uf el C se carga en 1 ciclo, en el transitorio inicial.

Si C > 1000 uf el C se carga en mas de 1 ciclo.

Si es el segundo caso:

II""III3'2

Thica (inicialy = -
P i i EPE - REnbinudn Pt REL :'lJED

Se calcula con un ohmetro el valor de la resistencia del bobinado secundario, y la
rs se saca del catalogo, con los valores de Iy VE.

pend :r,L

\L E

0TV W

Se saca lpico inicial = lrsm Y se elige un diodo adecuado viendo en el catalogo.
Después se elige un transformador, etc...

Suelen haber problemas en circuitos que absorben mucha corriente porque suele
salir una capacidad muy grande.

ICL‘LT=€> CT

Por se tendra que coger mayor rizado como por ejemplo un 20 % para que no
halla problemas.

El condensador se calienta, si la corriente por el condensador es muy grande se
puede destruir el C. Para elegir el condensador se mide el verdadero valor eficaz

con un amperimetro. |
2 ()
a2

Finalmente se ve en el catalogo el valor, por ejemplo de 5000 OF, y tenemos

varios condensadores que aguantan diferentes corrientes, y se elige uno.
Después de esto elegir un transformador ya no es tan problemético.

Multiplicadores de tensién
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A veces hay cargas que necesitan una tension muy alta y que absorben una
corriente pequefia
Ich

W, R
o . I:e, pequefio

Wee, grande

EJEMPLO: Tubo de rayos catodicos (TV, monitor de ordenador, osciloscopio).
Entonces hay que elevar la tensién de la red. Primero se pone un transformador
elevador con todos los diodos y condensadores que necesite.

1:3
[~
l'/l III'I'II _ II:CL
R™ F.
RED o
220y J J11-3 =933
W

N K
o33

Y tenemos un rizado casi nulo.

El mayor problema es que el transformador elevador seria muy voluminoso porque
necesitaria muchas espiras, ademas el campo eléctrico seria grande, VIP del
diodo también (VIP = 2V, = 2:933 = 1833 V en inversa), mucha tension en el C,
etc...

Por eso no se usa un transformador elevador sino que se utiliza un multiplicador
de tension. Hay varios tipos de multiplicadores de tensidn, nosotros analizaremos
estos cuatro:

El Doblador de tension

El Doblador de tension de onda completa

El Triplicador

El Cuadriplicador

Doblador de tension

RED

220 DIZS  D2ST
311

% [

[
Ce

Para comenzar a analizar este tipo de circuitos es interesante tener en cuenta este
truco.

Truco: Empezar en el semiciclo (malla) donde se cargue un solo condensador.
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+ [ |
[

C2 Cz

Entonces nos queda de esta forma si ponemos la carga en C2:
1

La masa se coloca en el borne negativo del condensador
Y se carga C2 a 622 V. Y como se ve, si se conectan las bornas a C2, esto es un
doblador de tension. Como la corriente de descarga es pequefia, el C2 se
descarga despacio con una constante de tiempo de valor:

& == 20 mseq ‘pU

—
20 mseg
Resumiendo tenemos:
Descarga Carga
i1 1
| ] |
oy | oy | i
211y
Dl 2 L2 =7
B2
+ | . | il | s
I 1
d e \
R
v, B0 Hz .
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Como es de 50 Hz se puede decir que es un "Doblador de tension de media
onda". Si cambiamos un poco el circuito tendremos otro ejemplo:

[
!
1
[~

REL

Doblador de tension de onda completa
Quitamos la carga para analizarlo. Pulsar doblemente el la imagen para ver su
comportamiento:

(1
| —
11
RED — |
=)
— 5
L2

e —

Como ya se ha dicho antes empezamos por donde halla un solo condensador.

[ |
+ % _ %]
ry + +
— BT} R}

+
_— )R

Si representamos V| en funcion del tiempo.

" 100 Hz

r——
10 mseq t
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Primero uno luego el otro, se van turnando los 2 condensadores, como cada uno
es de 50 Hz los 2 a la vez son 100 Hz.

Este circuito tiene una ventaja respecto al anterior: El rizado es mas pequefio. La
desventaja radica en que no sabemos donde colocar la masa, en el caso anterior
lo teniamos facil, pero ahora si ponemos debajo de R_ no hay ningin borne de la
red a masa.

Si conectamos una carga también a masa puede haber un cortocircuito. Hay que
andar con cuidado al usar ese circuito.

Triplicador

1l
[
[
RED

bl £ b2 57 =
550y 03

Al de media onda se le afiade algo.

El principio es idéntico: Semiciclo negativo se carga C1, semiciclo positivo se
carga C2 a 622 V, semiciclo negativo se carga C3 a 622 V, 2 veces el pico.

Ahora elegimos los terminales para sacar:

Ry
My
Cl W C3 W,
| |
b1 b2 =2 b3 Zs T,
||
[
C2

Con esto se puede hacer un doblador y un triplicador dependiendo de donde se
colocan los terminales. Y tenemos 933 V a la salida.
El truco consiste en que la constante de tiempo de descarga sea:

Z>»> 20 mseg B=R.(C1+C3)

Y si a este circuito se le afiade una etapa mas (diodo y condensador) se convierte
en un cuadriplicador.

Cuadriplicador

Es como los anteriores, y la tensién se toma como se ve en la figura:
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cl 3
| | |
I I
RED
DIZE D237 b3 Zs b4 =7
220
I I
kA
Ay
Ry

Aplicacion: Estos circuitos que hemos visto sirven para conseguir unas tensiones
grandes y por ello se pueden usar en los "Tubos de Rayos Catédicos".

Pantalla

glectran

Los electrones deben ser acelerados para chocar con la pantalla a una velocidad
muy grande, se excita un electrén de fésforo y al volver cede energia en forma de
luz. Para acelerar los electrones hace falta una tensiéon muy grande para que cojan
velocidad

El Limitador

Podemos tener dos tipos de diodos:

De Pequefia Sefal: Frecuencias mayores que la red, limitaciones de potencia
menores que 0.5 W (corrientes de miliAmperios).

Limitadores.

Cambiadores de nivel.

Detector de pico a pico.

De Gran Seial: Diodos de potencia, son los diodos que se usan en las fuentes de
alimentacion, tienen una limitacion de potencia mayor que 0.5 W (corrientes de
Amperios)

Ahora vamos a analizar los diodos de pequefia sefial.

Limitador positivo

Esta es la forma de un limitador positivo:
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Semicicln-=w’|_: n—-

I~

'y Dl =~ W
5 ! 9 : ERL
£y Semicicln=:>"w’|_:— K:/'

1kHz

Se tomo R, >> R para que en el semiciclo negativo vaya todo a la salida.

k1

Recorta los semiciclos positivos, limita o recorta. Si se usa la 22 aproximacion:
I"'JL

UV, =07V blLON

___________ VRVA

No recorta de forma perfecta por no ser ideal el diodo.
Limitador positivo polarizado
Es como el anterior pero con una pila.

R
ANy W

'L’i@ ii v §RL up+mjhj m
VRV

Semiciclo + = cuando L, = W+ 0,7 DLON

IR

Limitador negativo
La diferencia con el limitador positivo radica en el cambio de direccion del diodo.
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11

’EJi@ bl Z

Para explicar el comportamiento del limitador negativo vamos a analizar un
limitador doble, que esta compuesto por un limitador polarizado positivo y otro
limitador polarizado negativo.

v, §RL

]
W

Ui@ DIE Dz¥ " ERL

L — Wi ——

Semiciclo+ = cuando L/, VI 0T b1 O
iVl =8B M =VI+07 =87V

Semiciclo — = cuando "L/, Z=-(V2+ 071 b2 ON
siVed=8Y W =-(VZ+0,7)=-8,7V

Y

57 "-.f"-—‘ll |"_‘I|
SBT W e l‘._) I\_) t

Esto era para R. >> R. Si no se cumpliera esto no seria una senoidal cuando no
conducen los diodos.

Es un circuito recortador (limitador), es un circuito limitador positivo polarizado y
limitador negativo polarizado.

Aplicacion: Si se mete una onda de
pico muy grande a la entrada, aparece
una onda practicamente cuadrada a la
salida, que aunque no sea tan parecida
+5 alululs se toma como si fuese una onda
-5y EREEEEN cuadrada (es imposible hacer una onda
cuadrada perfecta).

Primera aplicacion: "Transformar una
Senoidal a Cuadrada”.
Sirecortoen+5Vyen0V.
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Puedo aprovechar esto para electronica
digital

e .

Aplicacion: Si tenemos un circuito que da alterna a su salida que es variable y
nosotros queremos transmitir esa onda a la carga, podemos estropear la carga si
conectamos directamente la carga a ese circuito.

Ay - -

v @ v, §RL

Por eso ponemos un recortador o limitador entre la carga y ese circuito para que
no se estropee la carga. Es para proteccion de la carga ( se puede limitar la parte
positiva, la negativa o las dos dependiendo del limitador que se utilice).

R
WA - - —

EJEMPLO: Imaginemos que queremos limitar la parte positiva.

R R
Wy Wy

@ 07 "Ji §RL }g @ 0,7 gRL

43 T 4,3

T T

Asi se protege la carga de tensiones mayores de + 5 V.
Limitador = Fijador = Recortador
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Pero este circuito suele ser caro debido a la pila, que suele ser una Fuente de
alimentacion con su condensador, diodos, etc... Como la pila es cara se ponen

muchos diodos:

;3
@) =3

I T

¥ diodos

El Gnico inconveniente de este circuito es que nos limita esa tensién a multiplos de
0,7 V.
El cambiador de nivel de continua

Como en el caso anterior hay dos tipos de cambiadores de nivel positivo y
negativo.

Cambiador de nivel positivo

Lo veremos con un ejemplo:

N S S TN
: T

NOTA: La carga no tiene porque ser solo una resistencia, puede ser el equivalente
de Thévenin de otro circuito, etc...

Truco: Se empieza por el semiciclo en el que conduce un diodo y se carga un
condensador.

Seguimos con el ejemplo. Semiciclo negativo.

11
Wy

'UiQ j §RL

Suponemos el diodo ideal. EI condensador se carga en el semiciclo negativo. Una
vez cargado, el condensador se descarga en el semiciclo positivo:
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1oy
— ||+
[ —]

_c
v, 9 ERL VD =V+10v
+

F

Interesa que el condensador se descargue lo menos posible. Para que sea la
descarga sea practicamente una horizontal se tiene que cumplir:

B=R/C3HT

T = Periodo de la onda de entrada

Si suponemos que el condensador se descarga muy poco, suponemos siempre
cargado a 10 V el condensador.
Hemos subido 10 V el nivel de continua.

OFFSET = Nivel de continua

Este es el cambiador de nivel positivo. Si quisiera cambiar hacia abajo seria el
cambiador de nivel negativo que es igual cambiando el diodo de sentido.
Cambiador de nivel negativo

!
[+

“ @)

Como antes, el condensador siempre a 10 V. Se le resta 10 a la entrada. Es un
"OFFSET Negativo".

e

ki

Y

R e

Todo esto es cogiendo el diodo ideal. Si usamos 22 aproximacion, diodo a 0.7 V.
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II"'IIIL
LAV ] Recarta un poco
041

Detector de pico a pico

Detector de pico a pico = Medidor de pico a pico = Doblador de tension
Nos basamos en el cambiador de nivel y le vamos a afadir un rectificador de
media onda con filtro por condensador.

Cambiadar
'_:"3 Rectificador
nivel de tmedia onda
con filtro por
i1 L2 “ candensadar
Il ]
[ 1
v, ,9 DIZS  c2== §RL

Es como un doblador de tension fisicamente pero cambia el concepto.
EJEMPLO: Tomamos una onda triangular:

20 W e

Empezamos con 1 diodo y 1 condensador como siempre.

Cl1

'Uiﬂ)j

Se carga a 20 V. Suponemos que el C no se descarga nunca, entonces:
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20V b2
i K N
V1

Y V; es:

1LY R

Recordar lo que hacia el condensador:

I
Si suponemos que no se descarga nada, V| seria:

IIlIIIIIL
70V

Ponemos el voltimetro en DC (continua) para ver esa gréafica que nos marcaria 70.
Tenemos un pequefio error debido a la caidas en los diodos, nos daria 68 o algo
menos. Para que ese error sea menor se puede poner Germanio (0.3 V) en vez de
Silicio (0.7 V) para que halla un menor error

Problemas
La tension en el secundario en la figura es de 25 Vrms. Con el conmutador en la
posicidn superior. ¢cual es la tension de salida?
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RED
220

conmutadar

Tomar todos los valores ideales.

Solucion:

Posiciéon 1

Bien dibujado el circuito de arriba es un circuito en puente:

despreciamos
II‘-"IIRZ [:I l

b
o = vpz-%—%:zﬁ-ﬁﬂﬁjﬁ v
Posicion 2

Es un rectificador de onda completa.

|::ll
N

e
) T3

despreciamos

"\-"'F.‘zl::l
v
Ve = vp2—b,<7 -2 7Ty

Problema 4.2
Calcular I, y VIP para el circuito de la figura
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Dl
[
1
[+
2
220V V=10 % Yo,
b, J W= 48 Wrms
N c ¥ R =303 &
1T

Solucién:
v, =38 2233 04y
-2

Vp=33,84-0,7=33,24V
L

v, 0,1V,
Voo, m Vo~ 5= =33.24- <t = Y =ILEETV
V= 3,165T ¥
ICCL:%:QE,QS mé

Vet 31657- 2293107 51074 o303 uF

REFC S (X T T

Ich 05 03
To=lee =—5* =—5— =47.965 mA

VIP =482 =67 BR Y
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